

# НАША СТРАНА

ЕЖЕНЕДЛЬНАЯ ГАЗЕТА

ОСНОВАНА И. Л. СОЛОНЕВИЧЕМ

**"NUESTRO PAIS"**

SEMANARIO MONARQUICO RUSO

Registro Nacional de Propiedad Intelectual No. 812.819

Editor-Director  
VSEVOLOD DUBROWSKY

Casilla de Correo 2847

Buenos Aires

Argentina

Correo  
Central B  
ArgentinaFRANQUEO PAGADO  
Concesión No. 4233  
Concesión No. 3980

INTERES GENERAL

AÑO XVII Buenos Aires, martes, 17 de noviembre de 1964

Буэнос Айрес, вторник 17 ноября 1964 года № 773

## РОССИЙСКАЯ ТОЧКА ЗРЕНИЯ

### 95. ЕЩЕ О СЕПАРАТНОМ МИРЕ

Если еще не высохла типографская краска всех тех статей, которые были опубликованы по случаю пятидесятилетия начала Первой Мировой войны, но и продолжается еще печатание материалов в связи с этим трагическим юбилеем, то, надо вспомнить, что вскоре наступает "юбилей" начала "дела о сепаратном мире", когда слухи, клевета и сплетни о нем использовались врагами российской монархии, вернее раздувались ими в целях создания благоприятной конъюнктуры для дела свержения в России ее исторической государственности. Россия вступила в войну в союзе с державами Антанты, то есть Франции и Англии и почитала своим неизменным долгом чести не только оставаться верной этим своим "Союзникам", но и выручать их в тяжелые для них минуты, жертвуя собой. А потому сама мысль о сепаратном мире считалась и преступной и позорной, так как классифицировалась, как недопустимая измена Союзникам. С той поры прошло 50 лет, а главным событием за этот период была Вторая Мировая война. Поэтому, прежде чем приступить к изложению соображений касательно "сепаратного мира" мы приведем здесь документальные данные о помощи "Союзникам" оказанной Императорской армии в 1914-1917 г. г. и о помощи Красной армии за 1941-1945 г. г.

Уже в 1914 году Императорское правительство подписало с Французским соглашение, согласно которому французы обязывались предоставить России к маю 1915 года 500.000 артиллерийских снарядов различных калибров. Но к назначенному сроку наша армия получила всего лишь 2000 (две тысячи) обещанных снарядов. Как известно, лето 1915 года было трагическим для нашей армии из-за недостатка снарядов. Поэтому Англия обязалась предоставить России 12 миллионов снарядов в течение двух лет. Но через 6 месяцев после заключения договора наша армия получила всего лишь 45.000 (сорок пять тысяч) снарядов. Напомним еще раз — это в самые трагические для нашей армии месяцы 1915 года, когда она истекала кровью, честно исполняя свои между-союзнические обязательства. Пусть специалисты скажут, как продолжалась дальнейшая помощь Союзникам, но, надо полагать, что она продолжала быть ничтожной по сравнению с той помощью, которую они оказали Красной армии, цифровые данные которой я вынужден здесь привести, несмотря на то, что я не являюсь поклонником статистики.

Через Мурманск, Архангельск и Владивосток, как из рога изобилия, хлынула в Советский Союз помочь англичанам и американцев, которые и в Персидском заливе построили порты и дороги, по которым тоже потекло снабжение Советам.

С 1-го октября 1941 года по 8-е ноября 1945 г. Англия израсходовала на помощь большевикам 428 миллионов фунтов. Было доставлено в Советский Союз: 7.411 аэропланов, 5.128 танков, 4.932 противотанковых орудий, 1.803 установок радара, 4.005 пулеметов, 9 минных судов, 4 подводные лодки, 3 миллиона пар ботинок и т. д.

С 7-го ноября 1941 года (подарок к годовщине Октябрьской революции) по

30-е сентября 1945 года Соединенные Штаты Америки израсходовали на помощь большевикам 11.297.883 доллара. Было доставлено в Советский Союз: 14.795 аэропланов, 7560 танков, 51.503 джипа, 375.883 грузовика, 8.218 зенитных орудий, 131.633 ручных пулеметов, 35.170 мотоциклетов, 345.735 т. взрывчатых веществ, 3.786.000 автом. шин, 15 миллионов пар ботинок, 1.980 паровозов, 11.155 вагонов и 4.478.000 тонн продовольствия и т. д.

В феврале 1915 года правительство Германии и Австро-Венгрии через фрейлину Васильчикову, проживавшую под надзором полиции в своем имени под Веной, передали Государю Императору Николаю Второму предложение вступить с ними в мирные переговоры. Письма Васильчикова и Императрице Александре Феодоровне, которая прекратила переписку с Васильчиковой, сообщив об этом Государю следующими словами: "Я, конечно, более не отвечаю на ее письма". На повторные мирные предложения через Васильчикову ответа тоже не последовало. Это подтвердила и следственная комиссия Временного Правительства, ища "измену" Государя и Государыни. И если измены не оказалось, то совершенно определено выяснилось та бессовестная клевета, с помощью которой наши февралисты подрывали основы царского режима.

Теперь, исходя из только что приведенных цифр помохи Императорской Армии, а затем Красной армии, я позволю задать вопрос: имела ли МОРАЛЬНОЕ право царская Россия заключить сепаратный мир с немцами и австро-венграми? Вопрос, разумеется сложный, и уже потому, что невозможно было тогда предвидеть Вторую Мировую войну и ту помоху, которую Союзники окажут Советскому Союзу, появление которого, а также и национал-социализма, невозможно было предугадать. Сепаратного мира Императорское правительство, а также и Временное, не заключили.

Ленин же сепаратный мир, "похабный мир" в Брест-Литовске заключил, чтобы путем небывалого разгрома России захватить власть. И захватил. Эта измена Ленина обошлась Союзникам в сотни тысяч убитых, если не в миллионы. Великие Демократии перенесли ленинское военное предательство, экспроприацию всех своих капиталовложений в России и потерю всех капиталовложений в царские займы. И, несмотря на это, они оказали большевикам во время Второй Мировой войны помоху в 20 миллиардов долларов и не предали их тогда, когда за полтора года до окончания войны поражение гитлеровских армий не вызывало сомнений.

Почему же такое разное отношение к царской России и к советской? Хотя мне кажется, что мой вопрос страшно примитивен, но я все же на него отвечу: все прогрессивное человечество считало нашу историческую власть "проклятым царским режимом", а советскую власть оно считает в какой-то мере тоже прогрессивной и это будет продолжаться до тех пор, пока в Советском Союзе не начнется преследование евреев на манер гитлеровского. А потому — еще один вопрос: если бы царское правительство все же заключило сепаратный мир, спасая себя и Германскую и Австро-Венгерскую монархии, простили бы ему когда-нибудь прогрессивное человечество его измену, как оно прошло предательство Ленина? На это можно ответить — НИКОГДА! Проклятие царскому режиму длилось бы ТЫСЯЧЕЛЕТИЯМИ. Да и без предатель-

ства, то есть без сепаратного мира, а, наоборот, несмотря на два с половиной миллиона русских жизней, положенных на общее дело Союзников, ненависть к царской России вовсе не затихает и будет пылать еще в веках. Среди всех злопыхательств мировой прогрессивной печати на Россию по случаю пятидесятилетия начала Первой Мировой войны, не безынтересно привести в качестве разительного примера выпущенные французским иллюстрированным журналом "Матч", четыре специальные "военные" номера. Журнал этот издает миллионным тиражем выходец из России месье Лазарефф.

В номере 800 от 8 августа 1964 года известный журналист Рэмон Картье, излагая весенние действия французов в первые дни войны, подробно рассказывает о победоносном контрманевре ген. Жоффе под самым Парижем. Объясняя причины германского поражения, он отмечает, что кроме маневра Жоффе "это еще было не все: русские, ПО ПРОСЬБЕ ФРАНЦУЗСКОГО ГЕНЕРАЛЬНОГО ШТАБА (курсив мой. Н. К.) вторглись в Восточную Пруссию... Мольте не мог остаться глухим к крикам отчаяния доносившимся из колыбели прусского монархизма. 1-го сентября шесть корпусов германского Западного фронта получили предписание переброски на Восточный фронт против русских. Три были уже сняты с фронта, а также и корпус Резервной Гвардии".

Так, произошло "Чудо на Марне"... Не ручаясь за точность изложения Картье, мы посмотрим, как реагировал редактор "Матч" вообще на участие России на стороне Союзников. Он отзвался фотографиями той эпохи. Почти во всю страницу помещена фотография, на которой мы можем видеть Императора Николая Второго на коне с иконой в руке и вокруг коленопреклоненных солдат. Соответствующая надпись гласит: "В момент их отправки на фронт император показывает своим солдатам святую икону. Люди становятся на колени, но неизвестно, или из-за уважения к божественному величеству или к царскому величеству. Через три года многие из этих людей восстанут, чтобы свергнуть Николая Второго и сжечь святые иконы". (Перевод подстрочный. Н. К.).

Я не думаю, чтобы "многие из этих людей" восстали, чтобы свергнуть Императора Николая Второго: скорей всего они полегли в Восточной Пруссии, совершив "чудо на Марне". Что же касается сжигания икон, то всем известно, что иконы сжигали не солдаты, то есть мобилизованный народ, а советские безбожники, во главе которых стоял Губельман (Ярославский!).

Затем напечатана группа с Распутином и окружающими его почитательницами. Потом напечатаны две "нейтральные" фотографии, то есть для нас не оскорбительные: Государь в шхерах на лодке, а вторая — Государь с Наследником и Великими Княжнами среди офи-

церов Святы. Это все для номера 800. В двух последующих номерах о России не напечатано ни строки. А можно было бы вспомнить наступления Императорской армии в целях дальнейших выручек Союзников, а в том числе и итальянцев. Очень было бы кстати поместить в журнале, что к моменту Февральской революции, столь любезной нашим демократическим союзникам, на французском фронте германское командование сосредоточило 135 дивизий, тогда как на русском фронте оно держало 164 дивизии. Обо всем этом не напечатано ни слова. Зато в номере 803 того же журнала помещена на двух страницах разом фотография каких-то бегущих солдат, может быть и русских... Соответствующая надпись гласит: "РУССКИЕ БЕГУТ! Сразу же после германо-русского перемирия 15-го декабря 1917 года, освобожденные германские дивизии тотчас же устремились на французский фронт". Редакция не нашла нужным отметить, что перемирие было заключено Лениным и Ко., которым ровно через 24 года Союзники оказали помощь в двадцать миллиардов долларов.

Вспомнив, что я озаглавил эту статью "Еще о сепаратном мире", — я ее заканчиваю.

### 96. ВЫНУЖДЕННЫЕ УТОЧНЕНИЯ

Нью-Йоркская газета "Россия" от 9-го октября 1964 года за № 7618 в своей передовой статье печатает выдержку из статьи Николая Кремнева: "Если трезво посмотреть на сегодняшний антирусизм, то, можно сказать, что он нас мало может беспокоить. В общем тратятся миллионы долларов на гадания о разделе шкуры неубитого российского медведя, на шею которого, вот уже 46 лет, сидит советский спрут... и... нет никакого сомнения, что русские и другие народы и народности, включая, так называемых, "украинцев", с оружием в руках и не щадя живота, будут защищать от нашествия иноплеменников целостность своего государства".

Эту цитату "Россия" сопровождает следующим комментарием: "Недостаточно... надеяться на потенциальный патриотизм русского народа, что он сам себя проявит в нужный момент, как на это надеется Н. Кремнев... За освобождение России и всего человечества от заскабления коммунизмом нужно бороться все время, не переставая ни на одну минуту... Способствуйте правильному пониманию России американцами! Подумайте о том, как лучше поведать американцам правду о России, ради лучшего будущего американского и русского народов".

Золотые слова, к которым я всецело присоединяюсь, хотя и проживаю безвыездно в Западной Европе 44 года. Но, надеюсь ли я только на патриотический потенциал русского народа, или я и сам борюсь с коммунизмом все время, не переставая ни на одну минуту? И действительно, сегодня печатается ведь моя девяносто шестая "Российская Точка Зрения", не считая еще двойного коли-

В 47-ю годовщину начала Белой Борьбы, в воскресенье, 29-го ноября с. г., после Божественной Литургии в Храме Св. Равноапостольного Великого Князя Владимира будет отслужен

### МОЛЕБЕН О СПАСЕНИИ РОССИИ

с поминовением

ИМПЕРАТОРА НИКОЛАЯ II, ЕГО АВГУСТЕЙШЕЙ СЕМЬИ  
И ВСЕХ ВОЖДЕЙ И ВОИНОВ РОССИЙСКОЙ ИМПЕРАТОРСКОЙ АРМИИ  
И ФЛОТА И БЕЛЫХ АРМИЙ ЗА ВЕРУ, ЦАРЯ И ОТЕЧЕСТВО ПАВШИХ,  
В СМУТЕ УБИЕННЫХ И УМУЧЕННЫХ И В МИРЕ СКОНЧАВШИХСЯ.  
РОВС, ГАЛЛИПОЛИЙЦЫ

Редакция покорнейше просит г-на ХАЦУМОВА уточнить свой адрес. В то время, как газета, посылаемая по адресу:

29, CRERMONT VILLE, BRADFORD, YORK'S, ENGLAND  
еженедельно, доходит до адресата благополучно, заказное письмо, посланное по тому же адресу, возвращено почтой с пометкой "адресат неизвестен".

Редакция просит также кого-либо из ШЕСТИ лиц, получающих газету через г-на Хацумова, помочь ей разрешить создавшееся "загадочное" положение.

чества статей под другими заголовками. Была опубликована моя книга "Царские опричники по свидетельствам революционеров", а также и "Маркиз де Кюстин", где я разоблачаю клевету на Россию и на русский народ, утверждая, что СССР — не Россия. Но я не смог найти издателя этой книги на каком-нибудь иностранном языке.

В моих "Российских Точках Зрения" я по мере моих сил тоже старался, стараюсь и буду стараться смыть клевету и ложь с исторического прошлого России, столь нам дорогого. Я обличал дезинформацию о России наших февральистов и социалистов, так называемых, специалистов по русскому вопросу как в США, так и в других странах мира; я убийственно критиковал намерения расчленения России откуда бы они ни исходили; Антиамериканский Комитет освобождения и его радио-станцию вещающую на 17 языках; я разоблачал и осуждал существование и его жуткие последствия для свободного мира; я не годовал за торговлю с людоедами и за возмутительное равнодушие всего прогрессивного человечества к невыносимым страданиям российского народа; я предостерегал иностранные правительства, разъясняя зловещую сущность коммунизма и его бесприципных возглавителей и т. д. и т. д.

Если газета "Россия" считает это недостаточным, то я приведу в разъяснение выдержку из моего письма, которое послал в октябре прошлого года моему другу и редактору "Нашей Страны" В. К. Дубровскому: "Задумываясь над всей этой выполняемой мною работой, невольно задаю себе вопрос: а результат? Главное, конечно, вовсе не достигнуто: России все еще нет, а имеется СССР. Но в какой мере достигнуто моими статьями осведомительное начало для иностранцев высказыванием "Российской Точки Зрения" в опровержение советской лжи и демократической дезинформации? Если можно было бы знать, что какими-то иностранными инстанциями мои статьи переводились и переводятся, то удовлетворение было бы совершенно достаточным, хотя и трудно констатировать, удалось ли хоть на "иоту" повлиять на наших врагов, ненавистников национальной исторической России. В надежде, что в этом направлении все же удалось кое-что сделать, приступаю к продолжению моего служения России, прилагая очередной материал".

А вот и очередная "Российская Точка Зрения" октября 1964 года № 96.

Одиннадцать лет тому назад началась в СССР десталинизация. Сколько было у нас радужных надежд на скорое крушение диктатуры, столько же мы пережили и разочарований. Несмотря на конец личной диктатуры Сталина, сталинским преемникам удалось сохранить систему диктатуры. Мы не задаемся в этой статье целью объяснить удачу ста-

"ЖИЗНЕОПИСАНИЕ БЛАЖЕННЕГО АНТОНИЯ МИТРОПОЛИТА КИЕВСКОГО И ГАЛИЦКОГО" Архиепископа Никона (Рклицкого) т. т. I—X, 3263 стр.. В этих книгах описываются многие стороны русской церковно-общественной жизни перед революцией, в период революции и в эмиграции. Книги вышли в свет с 1956 по 1962 г. г. Цена всех десяти томов — 35 долл. В дополнение к "Жизнеописанию" изданы сочинения Митрополита АНТОНИЯ: "Нравственные идеи важнейших христианских православных догматов". Цена 3 долл. и в настоящее время — "Ф. М. Достоевский, как проповедник возрождения" — цена 3 долл. Все 12 томов — 40 долл. Выписывать из склада издания:

Diocesan Publishing House  
1841 Bathgate Ave.  
New York 57, N. Y., U. S. A.

## РАДИО - ИНТЕРВЬЮ В 47-Ю ГОДОВЩИНУ ОКТЯБРЯ

По просьбе Дирекции радио-станции "Эль Мундо", Аргентинско-Русским Антикоммунистическим Институтом Культуры была сделана радио-передача на тему о большевистской революции и о теперешних событиях в России.

Ген. Секретарь Института, разъяснил директору цель поставленную себе Институтом — бороться идеологически против красного зла, захватившего 47 лет тому назад Россию и предостеречь Аргентинцев от лживо-заманчивой коммунистической доктрины, за которой скрывается совсем другая действительность.

Ответив на ряд поставленных вопросов, секретарем Р.А.И.К. было передано вкратце содержание брошюры "50 лет спустя": тяжкий труд, к которому привлекаются малолетние, фабрики, где работают дети от 12-ти лет; их настроения критики и протеста; брожение в среде русской молодежи; недовольство навязываемой им марксистской доктриной; религиозные настроения среди молодых военных; вновь обострившиеся гонения на веру; преследования талантливых писателей за "отсутствие партийной идеологии"; достижения "частников-землевладельцев", которые со своих микроскопических приусадебных участков, снабжают фруктами, овощами, картофелем и яйцами всю страну, при полной дезорганизованности колхозов и совхозов; наличие концентрационных лагерей, переименованных теперь в "исправительно-трудовые колонии", с режимом вплоть до "особо-строгого"; соображения по поводу возможности падения Хрущева — брошюра была написана в начале октября, — и в заключение уверенность в том, так кончается брошюра, — что никакая перемена в составе красной власти не сможет остановить процесс внутреннего освобождения, который с каждым днем крепнет в душах русских людей.

A.

линских сотоварищей, может быть, российский народ продолжал тогда находиться в состоянии оцепенения от страшного террора и позволил сохранить на себе коммунистическое бремя. Опять-таки, не будем разбирать причины вследствие которых Хрущев пошел на десталинизацию, то есть на разложение сталинских страшных преступлений, о которых мы, выполнив наш долг перед подъяремным нашим народом, не переставали кричать с тем, чтобы все свободное человечество прислушалось бы к нашим компетентным свидетельствам.

Никак нельзя сказать, что наши воли были недостаточными, ведь все русские антикоммунисты единогласно без всякого различия своих партийных настроений об этом кричали в своих газетах и журналах. И не наша вина, что свободный мир оставался глух к нашему SOS! И это несмотря на то, что мы не только добивались освобождения нашего российского народа, но в равной степени мы предостерегали весь свободный мир о той части, которую им готовят Коминтерн. Несомненно, что десталинизация раскачала эффективность коммунистического террора в СССР и страх народный перед бесчеловечной тильтурой начал как-то изживаться. В этих условиях ослабленного террора началась дехрущевизация, которая нам открывает вновь самые радужные надежды.

И если свободный мир жаждет всего лишь продолжения существования, то наши надежды выражаются в том, чтобы дожить, наконец, до полного уничтожения советской системы, путем ли переворота сверху или же путем революции снизу. Если переворот произойдет сверху, то это будет самым естественным и безболезненным концом советского режима. Казалось бы, что свободный мир должен был бы подтолкнуть качающийся сов. режим из чисто

## ПОЛИТИЧЕСКАЯ ХРОНИКА РУССКАЯ ПРЕССА О ПАДЕНИИ ХРУЩЕВА

Нам пишут из Нью Йорка:

Редактор "Православной Руси", архимандрит Константин (Зайцев), откликнулся на падение Хрущева статьей, в которой написал:

"Как знает наш читатель, мы единственной возможностью положительного изменения судеб мира считаем такие события на нашей родине, которые способны были бы вызвать то, что мы именуем спасительной катастрофой... Как ни говори, в России произошел переворот. Он произведен в определенном направлении, но он произошел... Что-то пошатнулось... Не говорим уже о всевозможных оттенках дальнейшей политики, которые способны создавать на верхах трения, порождать зигзаги в достижении тех или иных целей, вызывать дальнейшие перемены, пусть относительно незначительные... Возможно и нечто более серьезное. Разброда, несомненно, сейчас существует и в душах людей. Он пребывает втайне. Сейчас способен оказаться он и явным, порождая уже постоянную нервность, объективно беспредметную, но тем более расшатывающую рутину безгласной давленности. Само по себе, это все еще ни к чему спасительному не приведет, но тут переключиться надо нам из плана конкретной советской действительности в другой план, духовный, мистический... Поднять "целину" способна лишь одна сила и весь вопрос в том, есть ли она в России? Способна ли русская душа озариться таким ярким светом, чтобы естественным, необходимым, неотразимым результатом явилась бы вожделенная спасительная катастрофа?"

Сотрудник "Нового Русского Слова", проф. Г. Гинс, подошел к отстранению Хрущева от власти не в том "духовном плане", на существование которого указал архимандрит Константин, но в "плане конкретной советской действительности". Однако, он, как и редактор "Православной Руси", предвидит дальнейшие перемены.

"Когда 12 лет назад в Советском Союзе произошла перемена власти, — написал проф. Гинс, — вопрос шел о возможности или невозможности править при прежней системе террора... В целях самосохранения, преемники Сталина решили смягчить режим... Смена власти должна была, кроме того, принести тогда с собой новые веяния, которые обеспечили бы новой власти поддержку населения. Это не спасло Берии и некоторых его сподвижников и не устранило интриг, которые закончились устранением Молотова, Карагановича и Маленкова. Все же, новые веяния привели к переменам, от которых отступиться уже нельзя".

Перемены, — по мнению проф. Гинса, — "произошли и в самом составе советского общества". Невозможность существования современного государства без ученых и специалистов, из которых многие не принадлежат к коммунистической партии, привело к тому, что "влияние и значение возрастающей численно советской интелигенции из непартийных элементов усиливается и согнется ее в бараний рог уже не будет возможно".

"Можно предполагать, — написал профессор Гинс, — что происшедшие перемены только начало нового периода колебаний и даже потрясений... Они могут оказаться более опасными для советского режима, чем это кажется".

### НЕЖЕЛАТЕЛЬНЫЙ ВЕНОК

Нам пишут из Сан Франциско:

Местное городское управление запретило Русскому Центру в Сан Франци-

ско возложение венка на могилу Неизвестного Солдата. Это возложение было намечено в программе Дня Непримиримости, после панихид в православных храмах "по всем погибшим в борьбе с интернациональным коммунизмом в России, Венгрии, Югославии, Корее, Вьетнаме, Лаосе, Германии и в других странах".

### ПРАВОСЛАВНЫЙ СТУДЕНЧЕСКИЙ ЦЕНТР

Нам пишут из Сан Франциско:

На средства Экуменического Фонда Св. Иосифа Аримафейского, в котором православные представлены проживающим в Калифорнии Князем Василием Александровичем и протоиереем Александром Шмеманом, и при поддержке архиепископа Иоанна (Шаховского), при Калифорнийском университете в Беркли основан Православный Студенческий Центр. Директором этого Центра назначен протоиерей Георгий Бенигсен, который был до этого настоятелем прихода в Денвере и преподавал русский язык и литературу в Колорадском университете. Все названные лица принадлежат к Американской Православной Церкви, как себя теперь называет бывшая русская православная митрополия, возглавленная митрополитом Леонтием.

В сообщении организационного комитета нового Центра сказано, что "современные условия светского американского университета не предрасполагают молодежь к духовной и религиозной жизни — наоборот — университет часто является тем местом, где растрачиваются и теряются накопленные в семье и в Церкви религиозные традиции и убеждения".

Новый Центр будет учреждением, в котором вся работа будет вестись на английском языке. Православные богослужения в основанной на территории университета часовне тоже будут совершаться исключительно на английском языке. Организационный комитет Центра объясняет это тем, что "Центр будет обслуживать студентов всех национальных Церквей — русской, греческой, сербской, сирийской, румынской и др. — поэтому, в данном случае, английский язык является вполне естественным, всех объединяющим".

### УКРАИНСКИЙ ЦЕРКОВНЫЙ СЪЕЗД

Нам пишут из Нью Йорка:

Митрополит Иоанн (Теодорович), возглавляющий одну из украинских православных юрисдикций в Соединенных Штатах, созвал в Честере, в штате Пенсильвания, съезд духовенства и мирян этой юрисдикции, названный Собором Украинской Православной Церкви.

Созыву этого съезда предшествовали глубокие разногласия между его будущими участниками, вызванные, главным образом, отрицательным отношением значительной их части к архиепископу Мстиславу (Скрыпнику), племяннику Петлюры и бывшему депутату польского Сейма. Это отрицательное отношение возросло после совершенной в этом году архиепископом Мстиславом поездки в Европу, во время которой он побывал в Риме и в Константинополе и был принят в Ватикане и в Константинопольской Патриархии. Противники архиепископа Мстислава обвиняют его в том, что он вел в Европе переговоры, на которые не был уполномочен Церковью.

Католическая украинская пресса в Соединенных Штатах защищает архиепископа Мстислава и заявляет, что "Украинская Католическая Церковь заинтересована в существовании и, в будущем, в возрождении на Украине сильной Православной Церкви потому, что только при ее существовании и при сильном религиозном возрождении на Украине, а также при наличии дружелюбных отношений с Православной Церковью возможно мощное и крепкое возрождение Католической Церкви".

своих эгоистических соображений, но мы имеем полное основание опасаться, что, как всегда это было, в последний решающий момент "буржуи" окажут коммунизму действенную помощь для его спасения. А казалось бы, что эти самые "буржуи" больше всего должны были опасаться кровавой революции снизу, ибо совершенно невозможно учесть, если она начнется, где и как она закончится: ослабление нашего отечества может повлечь интересы различных государств, что может вызвать Третью Мировую войну. Высказывая все эти наши опасения на счет мира во всем мире, т. е. заботясь о благе всех народов земли, мы все же торжественно заявляем, что конечной нашей целью является ИНТЕГРАЛЬНАЯ ДЕЛЕНИИЗАЦИЯ, то есть уничтожение сов. власти без остатка.

Только тогда откроется счастливая эра всего человечества.

НИКОЛАЙ КРЕМНЕВ

23 октября 1964 г.

# ЦЕРКОВНОЕ ВОСПИТАНИЕ МОЛОДЕЖИ

ДОКЛАД МИТРОПОЛИТА ФИЛАРЕТА

В воскресенье 25 октября с. г., в церковном зале при Синодальном Соборе Русской Православной Церкви заграницей, Первоиерарх Зарубежной Церкви Митрополит Филарет сделал доклад на тему “Церковное воспитание молодежи”.

Тема доклада, не говоря уже о всеобщем почитании своего нового Духовного Вождя, обладающего огромным, захватывающим, особенным — Богом данным —талантом поразительного красноречия, собрала большую аудиторию. Прибыло много лиц даже из дальних окрестностей Нью Йорка.

Как всегда — кратко, деловито, но весьма живо и образно, обстоятельно и исчерпывающе, Владыка Митрополит ознакомил аудиторию с теми неотложными задачами, которые надлежит выполнить, желая сохранить новое, подрастающее поколение в чистоте и надлежащей нравственности для будущей, возрожденной России.

“Вопрос о воспитании молодежи, — начал свой доклад Владыка Митрополит, — всегда считался животрепещущим и занимал видное место не только в семье, но и в широких массах общественности.

Если в старое, добре время в России вопрос этот считался весьма актуальным, то в наше лукавое, шаткое время — он является особенно острым и важным”.

“Плавно текла река России, вмещающая в свое огромное, свободное русло разнородные проявления жизни: и государственные, и общественные, и художественные, и культурные, и все эти проявления, как стойкие лодочки, спокойно, уверенно и планомерно двигались по величественному потоку, окрыленные верой и силой христианства.

Теперь настали другие времена: русло реки грубо изменилось, воды ее взбудоражены и занечищены, лодочки опрокинуты, а некоторые и совсем погибли.

Но, если мы верим в то, что река войдет опять в свое нормальное русло и станет опять величественной и богатой, то нам необходимо прежде всего заняться воспитанием нашего молодого подрастающего поколения — тех, кто будут у руля и весел лодочек. Мы должны сосредоточить все наши силы и внимание на духовном воспитании нашей молодежи, дать ей правильное церковное воспитание, и, тем самым, оградить ее от кошмарных тисков всеразлагающего современного, безнравственного Вавилона, расставившего свои пагубные сети для податливой, доверчивой, пылкой молодежи.

Это наш долг, это наша неотложная задача, и я обращаюсь к вам с просьбой помочь мне в этом ответственном деле — церковном воспитании нашего молодого поколения, и это воспитание укажет ему верный путь, коим оно должно идти в настоящей многотрудной, полной всевозможных соблазнов, жизни.

Покойный Блаженнейший Митрополит Антоний говорил: “Считай потерянным тот день, в который ты ничего не сделал для русской молодежи”.

За 34 года своей жизни в священном сане, я много работал по воспитанию нашей молодежи. У нас в Китае при храмах были школы, библиотеки, производились регулярные занятия, проводились доклады, собеседования, были при храмах кружки молодежи. С приходом к власти красных — стало труднее: открыто работать стало невозможно, и все сосредоточилось в закрытых кружках”.

“У меня есть опыт, и, казалось бы, опыт большой, но здесь я новый человек. Здесь иной уклад и условия жизни, и весь мой опыт оказался напрасным.

Я новый человек, я могу только предложить размышления и некоторые методы. Основная задача — укрепить подрастающее поколение, начиная с самого раннего возраста, в христианской, православной вере; дать фундамент, на котором бы оно строило свою жизнь в приютивших их государствах, сохранив свое русское лицо, идя по указанному Церковью пути, не соблазняясь приманками скользкого, аморального пути нынешней эпохи.

Конечно, есть в нашем общении причины, которые не способствуют пра-

вильному церковному воспитанию нашей молодежи: это, прежде всего, “юрисдикционные разделения”, которые не могут не отразиться на молодых душах, как равно чрезмерные увлечения некоторой части старшего поколения благами жизни, в ущерб жизни духовной, что дает дурной пример подрастающему поколению”.

“У красных — грубость, но нет распущенности, нет столь гнусного, открытого разврата. Меня это ошеломило, когда я приехал в Австралию, а затем сюда, в Америку. Какие-то “бой-френды”, “герль-френды”, бесстыдные поцелуи, полное моральное одичание, которое местами переходит в поголовный разврат, со всеми последствиями и грязью.

Русская молодежь, в своей массе, не потеряла еще, слава Богу, здорового морального чувства и пока шарахается от отвратительного яда.

Но наша молодежь находится в иностранных школах и невольно соприкасается с этим, разлагающим душу, развратом.

В дореволюционной России было стремление к сотрудничеству школы и семьи. Здесь же необходимо думать и стремиться не к сотрудничеству, а к изоляции. Здесь только семья может воспитать нравственно и целомудренно. Только семья может дать церковное воспитание; воспитать молодежь в сознании, что земная жизнь является только подготовкой к жизни вечной; что все земные блага, которые кажутся такими привлекательными по своей греховности — ничто по сравнению с вечным блаженством, ожидающим праведных.

Св. Феофан Затворник говорил, что “воспитание детей должно происходить под благодатным влиянием Церкви, в постоянном общении с Церковью, тогда и жизнь будет гармонически развиваться с Церковью”.

Иногда приходится детей и наказывать, быть с ними строгими, помимо даже своего желания, чтобы приучать их к послушанию и искоренять дурные привычки.

Св. Иоанн Кронштадский говорил и предупреждал: “своеволие и капризы у детей — это тля, нездоровое проявление детской души”.

Но, воспитывая детей, необходимо, прежде всего, зорко следить и за самим собой, дабы не давать детям дурных примеров. Дети ищут примеров у своих родных: одних слов для детей мало”.

Владыка Митрополит указал здесь на весьма образный пример — поучительный небольшой рассказ в букваре: По дороге, занесенной снегом, идут отец и малютка-сын. Отец идет впереди, сын шагает за ним, идя по его следам. Отец хочет взять его на руки: сын возражает: “не надо, папа, — я иду по твоим следам”. Эти, случайно сказанные сыном слова навели отца на глубокие размышления: он понял, что всегда и во всем он должен служить своему сыну примером, с чем он до сих пор не всегда считался.

В дальнейшей части доклада Владыка Митрополит указал на то, что вся деятельность жизни земной должна быть направлена к приобретению жизни вечной. “Чрезмерное благоустройство земной жизни — это измена христианскому пути, в чем далеко не все, даже иногда искренно верующие, дают себе отчет”.

“Надо спасать душу для вечности, и в этом сознании воспитывать молодежь с самого раннего возраста. К сожалению, о вечной жизни так часто, даже верующие, забывают, и приходят даже на исповедь, по выражению Блаженнейшего Митрополита Антония, “с дремлющей совестью”, чем только усугубляют грех.

Нужно будить в молодом поколении “дремлющую совесть”, когда молодежь поймет цель и назначение земной жизни и не полетит, подобно мотыльку, на огонь — современный разврат и полную деморализацию всех устоев жизни. Только истинная вера и церковное воспитание дадут нашей молодежи духовную силу преодолеть силу тления”.

“Необходимо привлечь молодежь, как можно ближе, к церковной жизни и бла-

# Светлой памяти Владыки Иоасафа

4/17-го сентября, память Святителя Иоасафа Белгородского, погода в это время в Буэнос Айресе уже совершенно весенняя, ясная, солнечная. Все кладбище благоухает цветами и распускающимися почками. Мы собирались у могилы Владыки Иоасафа помянуть его в день его небесного покровителя; день будний, поэтому нас немного, всего несколько человек; украсили могилу цветами, зажгли лампадку, и в ожидании панихиды осматриваемся вокруг... “А большой приход тут у Владыки!”, — задумчиво промолвил кто-то. Правда, сколько русских могил здесь, так и до минируют православные восьмиконечные кресты на этом небольшом участке кладбища, да и на всем его пространстве они рассеяны. Это Владыка проложил русским дорогу на Британское кладбище: во время предсмертной болезни он подал мысль, чтобы его, как канадского гражданина, похоронили именно там. Так он вот и собирает своих духовных чад в свой “новый приход”, чтобы в великий день всеобщего воскресения вместе с ними восстать и повести их к Престолу Нелицеприятного Судии. Кто знает, может быть, ему и будет дано в этот страшный час умилить Всевышнего быть милостивым ко всем пришедшим с ним и, вообще, ко всем, с любовью вспоминающим его.

С кладбища все разъехались, как всегда в таких случаях, с особым чувством на душе, — чувством какой-то умиротворенности и даже радости. Образ любимого и любящего Владыки с новой яркостью встал перед глазами, и припомнились отдельные события из его жизни, им же рассказанные, годы, прожитые им среди нас, и, вообще, весь его одухотворенный облик...

Владыка Иоасаф (в миру Иван Васильевич Скородумов), сын сельского священника, родился 14/26 января 1888 года в Новгородской губ.; учился он в Тихвинском Духовном училище, а затем в Новгородской Духовной семинарии и, по окончании ее, в 1908 году был отправлен на казенный счет, как один из лучших ее воспитанников, в С.-Петербургскую Духовную Академию, каноническую и окончил по первому разряду в 1912 году, со степенью кандидата богословия.

Иван Скородумов был богато одаренным юношем, видимо это у него было в роду. По семейному преданию, кто-то из его предков при поступлении в Духовное училище, за правильные и бойкие ответы на вступительном экзамене получил фамилию Скородумов, вместо обычных среди духовенства фамилий по наименованию церковных праздников или приходского храма, самозванных камней или цветов.

Уже с первого курса мы видим Ивана Скородумова регентом академического студенческого хора, а ведь в Духовную Академию ежегодно направлялся цвет всех семинарий Российской Империи.

В Академии он с большим интересом изучал все науки, особенно любил читать творения свв. Отцов и впитывал своей живой, восприимчивой душой их учения, их советы и наставления. Особенно он восторгался творениями святы-

лодой души, но подвиг благодатный, который даст блажие плоды, возвышая и укрепляя души ароматом церковной жизни”.

“Однако, собирая молодежь под сенью Церкви, надо бояться двух крайностей: 1) чтобы кружки молодежи не имели узко религиозного характера — это скучно для молодежи; 2) с другой же стороны, черезчур широкий диапазон может заглушить церковное направление.

Необходимо держаться золотой серединки, чтобы тепло церковной жизни грело равномерно, и тогда молодые души прочно и благодатно напитаются духом церковности”.

Короткий, но сильный и внушительный доклад произвел на всех слушателей как старого, так и молодого поколения, потрясающее впечатление.

Присутствовавший на докладе Блаженнейший Митрополит Анастасий выразил, от лица всех присутствовавших, Митрополиту Филарету глубокую благодарность.

На докладе присутствовали также Архиепископ Никон, Архиепископ Аверкий и почти все окружное духовенство.

А. Соллогуб

теля Иоанна Златоустого; его дух, его стиль были ему созвучны. В связи с этим, однажды, у него произошел забавный случай. Член экзаменационной комиссии, читавший его письменную работу, с возмущением показывает ее ректору, епископу Феофану, что, мол, этот студент просто “скатал” с Иоанном Златоустым. “Кто? Скородумов? Быть того не может! Этот такого не сделает!” — возразил ректор, хорошо знавший своего одаренного и любимого ученика и догадавшийся, что он, Скородумов, настолько усвоил писания почитаемого им святителя, что невольно стал подражать ему. Ведь и кандидатская работа Скородумова была на тему “Монашество — по Иоанну Златоустому”.

Частные беседы молодого студента с умудренным духовным и житейским опытом, благостным епископом Феофаном, — который по своим заслугам был отмечен даже в высших сферах, — уже в Духовной Академии определили для студента Ивана Скородумова путь, идя по которому ему надлежало строить свою жизнь и деятельность.

И вот, осенью 1912 года, молодой кандидат богословия Иван Васильевич Скородумов из Новгородской губернии прибирается на Волгу, в Рыбинск, а оттуда, водным путем в Астрахань (где он до того времени никогда не был), к Владыке Феофану, занимавшему там в то время епископскую кафедру, чтобы от него принять монашеский постриг. Средства для предпринимаемого путешествия были у И. Скородумова чрезвычайно ограничены, но билет был оплачен и, когда ложась спать на пароходе, в последнюю ночь перед прибытием в Астрахань, он подсчитал свои оставшиеся “капиталы”, то оказалось их всего лишь несколько десятков копеек. Ночь эту он спал беспокойно, видел во сне, что денег ему хватило в обрез, и что в Астрахани он долго ехал на извозчике до Архиерейского подворья, где, чтобы увидеть еп. Феофана, пришлось идти по двору и по длинным по-путем коридорам...

Когда на утро, прибыв в Астрахань, он сошел с парохода и пошел нанимать извозчика до подворья, то извозчик спросил с него точно ту сумму, какая была у него в кармане, и повез его по тем же самим улицам, по которым во сне он ехал, а на подворье он ходил опять-таки по тому же самому двору и по тем же самим коридорам, по которым ходил и которые видел во сне на пароходе.

Монашеский постриг был совершен в день памяти небесного учителя молодого студента — свт. Иоанна Златоустого, 13/26 ноября. Имя ему было дано в честь совсем недавно, свт. Иоасафа Белгородского.

После принятия пострига молодой монах был назначен Учебным Комитетом Святейшего Синода преподавателем одного из духовных училищ Вятской губернии, откуда потом был переведен в 1914 году на такую же должность в духовное училище в Полтаву, где епископскую кафедру занимал в то время епископ Феофан.

Здесь, в Аргентине, привел Бог одной даме из Полтавы встретиться и беседовать с Владыкой Иоасафом. Они вспоминали Полтаву, прекрасный большой собор, в котором служил Владыка Феофан. Когда собеседница Владыки упомянула о том, что она хорошо помнит Владыку Феофана и помнит, как он — часто больной и слабый — не мог произносить сам своих проповедей и, что читал молодой монах, стоявший всегда рядом с Владыкой, то покойный Архиепископ очень ожидался и радостно воскликнул: “Так это же был я”. Да, он всюду, пока это было возможно, сопровождал своего авву, своей богатырской силой он помогал немощному архиерею, и преданно служил ему во всем.

Во время Гражданской войны на юге России о. Иоасаф духовно окормлял части Белой Армии. Бывало, служится соборе молебен на плацу, где собрано много воинских частей. “Ну, кто скажет слово? Пусть уж отец Иоасаф скажет”, — определяет представительствующий. И говорит молодой иеромонах горячо, убедительно, ободряя воинов, идущих на борьбу с гонителями Церкви и предателями Родины, — говорит звучным, сильным голосом, так что и в последних рядах все ясно было слышно.



Александра Г.

## НА ВТОРОМ ВАТИКАНСКОМ СОБОРЕ

2. Продолжение работ Собора. Изменения в составе делегаций. Приемы и встречи.

Предыдущая — первая — моя статья сообщала о ходе работ на Соборе за первые две недели третьей сессии. В настоящий статье изложу вкратце работы Собора с третьей недели по конец шестой, то есть по 25-е октября.

Схема “О Церкви” была тщательно рассмотрена заново и проголосована по частям. Наиболее важные решения по спорным вопросам: о местных национальных Синодах и о дьяконах разрешены на основе компромисса между модернистами, стоявшими за широкую компетенцию этих Синодов в местных делаах и консерваторами, которые согласны были на ограниченную их компетенцию. Они будут работать и решать местные вопросы, но под контролем курии; могут возбуждать ходатайства принципиального характера, которые при их обоснованности могут быть утверждены Ватиканом.

Читатели помнят споры вокруг вопроса о женатых и холостых дьяконах. Решено, что дьяконат будет введен в епархиях по ходатайству местных епископов, утвержденному Папой. Но дьякон должен быть пожилым, зарекомендовавшим себя служением в приходе, **женатым** и обладать всеми достоинствами, о которых говорит св. ап. Павел в первом послании к Тимофею (гл. 3, ст. 6-10). Те же наставления апостола относятся к жене дьякона. Женатый дьяконат после долгих веков отсутствия представляет собой возвращение к апостольским временам, к которому должно осторожно приучить паству во избежание всякого ропота и соблазна.

Затем рассмотрены и прошли голосованием после обсуждения схемы о “епископском призвании к учительству”, об “апостолате мирян”, “о религиозной свободе”, “об экуменизме”, “о восточных Церквях” и теперь приступлено к совершенно новой “схеме”, которую постановили включить в число других схем на второй сессии: это схема “о Церкви в современном мире”; она разбирает следующие вопросы: “о личности в современном обществе, ее достоинстве, призвании и деятельности”, “о взаимоотношениях между людьми в современном обществе и об их отношении к правящей светской власти”, “об отношении Католической Церкви к современному светскому обществу и к правящей светской власти”, “о браке и христианской семье испытывающей современные изменения времени, о взаимоотношениях

супружеских, о любви и взаимном милосердии между ними, о нерасторжимости брака и о воспроизведении потомства, о сохранении христианских заветов в современной семье”.

Эта схема в настоящее время подвергается подробному обсуждению, которое продолжится на следующей неделе.

Большинство схем при голосовании получает требуемое большинство двух третей присутствующих епископов, число которых всегда свыше двух тысяч вместе с генералами монашеских орденов, участвующими в заседаниях с правом голоса. Но дважды схемы были отклонены: так, особая схема “о священниках”, которая разбирала положение священника в приходе и в отношении епископа и мирян, на обсуждение которой епископами были приглашены католики, священники из разных стран, вызвала горячие возражения многих епископов, настаивавших на том, что следует больше говорить о правах священника, о его моральной поддержке, чем только о его обязанностях. В результате за эту схему из 2135 епископов голосовало всего 930, против нее — 1195; 2 требовали внесения поправок и 4 бюллетеня были признаны недействительными. Итак, схема отклонена и передана в комиссию для переработки на основе высказанных критических замечаний. Также в схеме “О Восточных Церквях” при голосовании главы “Об отдельных Восточных Церквях” (то есть о католических церквях восточных обрядов) при 1373 голосах “за”, было 73 голоса против, а 719 требовали внесения поправок и 5 бюллетеней было недействительными. При отсутствии большинства двух третей эта глава возвращена в соответствующую комиссию для новой ее переработки на основе высказанных критических замечаний.

Каждое заседание Собора начинается литургией: обычно ее служит тот епископ, который празднует 25-летие или 30-летие своей в этот день хиротонии. Но интереснее литургии восточных обрядов: так, 16 октября была литургия византийского обряда, а 21-го октября заупокойная литургия восточного обряда. Служивший ее румынский эмигрант — католический епископ Василиу Крестеа в начале пояснил, что литургия служится в память всех пяти католических румынских епископов, арестованных современным коммунистическим правительством и скончавшихся в заключении в советских и румынских тюрьмах: **Валерия Трентио** — епископа

Орадео, **Василия Афтие** — епископа Бухареста, **Иоанна Балан** — епископа Лугожа, **Александра Русу** — епископа Байя Марея и **Иоанна Сучиу** — епископа Блажского. Всем епископам и наблюдателям была раздана справка о румынском восточном обряде, который с 1948 года официально запрещен с закрытием всех храмов и арестом поголовно всего духовенства. Это произвело

Православный Патриарх Александрийский Христофор назначил своим наблюдателем на Собор архимандрита Кирилла и присутствовавшего на второй и с начала третьей сессии в качестве гостя своего архивиста и библиотекаря Александра Москонаса. Таким образом из православных Церквей имеют своих наблюдателей на Соборе: 1) Церковь Архиерейского Синода за Рубежом, 2) Московская Патриархия с его открытия, 3) Грузинская Патриархия в ССР со второй сессии (ее представляет тот же прот. Боровой), 4) Византийская и 5) Александрийская Патриархии — первая с открытия третьей сессии, а вторая — с ее середины.

С возвращением о. архимандрита Амвросия в Рим, о. Игорь Троянов уехал 9-го октября в Лозанну к месту своего постоянного служения, откуда ждем его возвращения в начале ноября. Отец Амвросий производит большое впечатление на всех наблюдателей своей эрудицией и особенно тем, что единственный из всех настолько знает латинский язык, что слушает все прения на латинском языке, не прибегая к услугам переводчика в то время, как прочие наблюдатели слушают устный перевод произносимых по-латински речей на языки: русский, французский, немецкий, английский, армянский. Отец Амвросий беседует с другими наблюдателями и католическими епископами. Архиепископ Вестминстерский, знавший его по Великобритании, когда он был еще епископом Ливерпульским, а о. Амвросий служил в русском храме в Лондоне, пригласил его на обед и дружески делился с ним впечатлениями от работ Собора, на котором выступил с критикой проекта схемы о Церкви в современном мире в настоящей ее редакции. Мне довелось слышать от катол. епископов и других наблюдателей и журналистов, что отец Амвросий производит впечатление глубокообразованного богослова, не уступающего по эрудиции разным протестантским профессорам — наблюдателям на Соборе.

29-го сентября все наблюдатели были приняты Папой, который приветствовал их краткой речью; затем он обошел их, произнося несколько слов каждому: прот. Игорю Троянову выразил удовольствие видеть его снова на Соборе и вспомнил их беседу на второй сессии, проф. С. В. Гротову выразил свою радость по поводу его преподавания в Римском университете; другим наблюдателям он также сказал каждому по очереди несколько любезных слов.

Новинкой этой сессии явилась аудиенция у Папы жен наблюдателей на Соборе. К сожалению, она состоялась 19-го октября уже после отъезда из Рима О. Т. Трояновой и потому наряду с

ряда, движется к мысу Св. Ильи, где также надеется заложить крепость, по переданному ему Шелиховым плану.

Письмо Острогина обрадовало Шелихова. Дела на Американском материке, как и на островах, принимали успешный оборот. Были построены первые русские крепости, опираясь на которые можно было двигаться вдоль берегов и вглубь Америки. Цель экспедиции была достигнута и можно было возвращаться в Охотск с сознанием, что цель достигнута.

В конце мая Шелихов передал начальствование енисейскому купцу Константину Самойлову, впредь до присылки постоянного правителя.

“Больше всего прошу тебя быть осторожным, — назидал Шелихов Самойлова, — иначе и людей и все дело, начатое со столь великим трудом, погубишь. Больше двух-трех каняг, кенайцев и чугачей в крепость никогда не пускай. А пуще того береги секрет огненнострельного оружия. С кенайцами, чугачами и канягами обращайся мирно и всякою рода зверя от здешних обитателей выменивай в компанию, не насищенно, а добровольным торгом, как в бытность мою здесь. Заведенное мной училище умножай. Потребные книги я из Охотска на галиоте “Трех Святителей” вышилю. Передовщика Сакутина и мореходца Олесова, как прибудут на “Св. Михаиле”, рассчитай немедленно же за их небрежение”.

Шелихов оставил Константину Самойлову подробное наставление о том, как он должен поступать в тех случаях или других. Но подробнее всего в этом наставлении Шелихов писал об исследовании островов и материка Америки.

“А когда судно “Трех Святителей” из Охотска придет, — писал Шелихов, — тогда заведи артели в Кенаях и Чугачах... Через то скрое можно поступать далее и далее вдоль берега по американской и матерой земле, в южную сторону, в полдень, в Калифорнию простирающейся, поставляя повсюду знаки”.

Шелихов напоминает Самойлову, что нельзя успокаиваться на достигнутом, а нужно, как можно энергичнее продолжать исследование Америки. Он предлагает привести галиоты “Св. Михаил” и “Св. Симеон” в годный для дальних плаваний вид и отправить их в исследовательские экспедиции. “Одно отправить в северную сторону за Лисью гряду к неизвестным местам, сколь далеко там Северное море позволит, если



Наблюдатели Архиерейского Синода за Рубежом выходят из Ватикана после аудиенции у Папы 29-го сентября с. г.

ло большое впечатление. На первой сессии Собора осторожно старались не трогать коммунизма, чтобы не поставить в опасное положение наблюдателей Московской Патриархии, на второй сессии коммунизм подвергся осуждению многими епископами, а на третьей сессии впервые молятся за погибших от коммунизма католических исповедников.

Думаю, что читателям будет интересно знать об изменениях в составе наблюдателей и об их деятельности.

По настоянию вернувшегося из Москвы после поездки с Патриархом в Афины, Женеву и Лондон прот. В. М. Борового в число наблюдателей включен его секретарь по Мировому Совету Церквей в Женеве **Борис Сергеевич Нелюбин**, о котором я упоминала в прошлый раз. Герман Федорович Троицкий остается на скромной роли нашего коллеги журналиста.

Б о г поможет, узнать какие острова и Северной Америки берега”.

Шелихов знает, что Самойлов, как и другие передовщики, большой практик и поэтому указывает, что осмотр островов и побережья Америки должен производиться даже в том случае “хотя бы на оных бобров и не было”.

“Второе судно, — пишет Шелихов в оставленной инструкции, — должно плавание иметь в поисках новых островов, пуститься в открытые море до 40-го градуса северной широты и оттуда взять параллель к Американской земле близ Калифорнии или, по крайней мере, мыса Св. Ильи, но не доходя до оных мест, повернуться лавировать в трехугольнике том сего моря, прискивая тех неизвестных островов по два лета”.

Шелихов приказывает Самойлову покупать для вывоза в Россию разные редкости и предметы быта алеутов и индейцев: “туземные ковры, деревянные шапки, бубны и религиозные маски и прочих всяких редкостей, что попадет и спрашивать с запиской, где, что находится в недрах земляных или же зверей, или же птиц, или же ракушек курьезных и прочих изыскывать”.

Двадцать второго мая 1786 года Шелихов, на галиоте “Три Святителя” отплыл обратно в Охотск. Отсалютовав из медных единорогов, оставшимся на Кадьяке и сопровождаемый большим числом байдар, на которых находились вожди кадьякских, афогнакских и живших на берегу Америки племен, галиот вышел в море.

На борту “Три Святителя”, кроме Шелихова, его жены, Михаила Голикова и больных русских промышленников, находилось пятнадцать молодых каняг. Когда Шелихов, решивший показать Сибирскому наместнику “новых поданных Российской державы”, объявил, что он хочет увезти с собой несколько островитян, то сорок кадьякцев изъявили желание отправить с Шелиховым своих детей.

Спустя несколько часов после отплытия, с галиота заметили в море паруса какого-то судна. Когда оно приблизилось, то опознали “Св. Михаила”, только на третий год достигшего берегов Кадьяка. Шелихов вернулся обратно на Кадьяк, отдал Самойлову дополнительные распоряжения об использовании прибывших на галиоте охотников и снова вышел в море.

Б. БАШИЛОВ

восьмью протестантками присутствовала лишь жена проф. Гротова. Напа их кратко приветствовал по-французски и обошел их группу: он беседовал по-английски с женой каноника Пауля, представляющего в Риме архиепископа Кентерберийского, осведомляясь о здоровье и учении его сыновей Стефана и Марка, и с Гротовой, упомянув о преподавании ее мужа-наблюдателя от Православной Церкви Архиерейского Синода в университете; с ней он говорил по-итальянски по ее почину, с прочими дамами — по-французски и по-английски; ограничился пожеланиями благополучия и просил их молитв об успехе сближения между христианами. Каждой кручил медаль на память об аудиенции.

Кроме того были организованы две поездки для наблюдателей с женами: в Субиако, где подвизался святой Венедикт и в византийского обряда католический монастырь в Гrott-Феррате. При первой поездке гостей встречали генерал срдена бенедиктинцев о. Гутт (швейцарец из немецкой части Швейцарии) и настоятель монастыря о. Гавацци, биография которого весьма примечательна: он — внук знаменитой коммунистки Анжелики Балабановой, итальянки, жены русского социалиста, принимавшей участие в основании Коммун. Интернационала в Москве в 1919 году; позднее она перешла в оппозицию и вернулась в Италию; ее дети и внуки не были крещены, но внук, студентом, уверовал в Бога и крестился; получив диплом инженера, стал вскоре бенедиктинским монахом и уже много лет управляет этой исторической обителью, где в традициях и быту монашествующих сохранились традиции православия, ибо в VII веке еще сохранялось церковное единство между Западом и Востоком. При поездке в Гrott-Феррату приехал приветствовать наблюдателей кардинал Беа, который в своей застольной речи в монастырской трапезной рассказал историю этого греческого монастыря в окрестностях Рима, сохранившего после разделения Церкви свой византийский обряд богослужения. Перед обедом монашеский хор исполнил ряд церковных песнопений на греческом языке, на котором там совершается богослужение.

22-го октября состоялся у кардинала Беа обычный прием в честь наблюдателей с их супругами и гостями, на котором на его французское приветствие от имени наблюдателей и гостей благодарил по-английски хорепископ монахинь Индии индус Абраам. На этом приеме впервые появился прибывший 20-го октября из Парижа личный гость кардинала Беа епископ Кассиан (Безобразов), принадлежащий к греческому экзархату русской церкви в Париже.

Следует отметить возрастающий интерес среди католического епископата к Церкви Архиерейского Синода за Рубежом. Это проявляется не только в частных беседах при встречах на заседаниях Собора, где многие беседуют с наблюдателями, как добрые знакомые по прошлым двум сессиям Собора. Там же завязываются новые знакомства. Так, например, профессор Гротов на Соборе встретился и беседовал с председателем Вссафриканского Союза католической молодежи 33-летним общественным деятелем из Ганы Евсеевием Абаклеем, о котором я упоминала в прошлой статье. Очень важно было ему, знакомому с находящейся от представителя православной молодежи Московской Патриархии Герм. Фед. Троицкого пропагандой в стиле заданий советской дипломатии, услышать правдивое слово о потаенной Церкви в России и о причинах непризнания Синодом за Рубежом Московской Патриархии, несмотря на отсутствие догматических разногласий. Переданное ему Послание Синода о гонениях на французском языке поможет вдумчивому и энергичному африканцу лучше запомнить содержание этой беседы и ознакомиться со структурой Церкви благодаря подписям иерархов под этим Посланием.

Аналогичные беседы вел проф. Грот-

тов с наблюдательницами на Соборе, с которыми мог познакомиться во время заседаний Собора. В отдельности он встречался и беседовал с испанками: матерью Сабиной де Валон, генералом Ордена Сакро Купре, председательницей Союза всех руководительниц женских монашеских орденов, которая много расспрашивала о подвижничестве по-таенных монахинь в России и их известной собеседнице по личным воспоминаниям самоотверженной работе, и председательницей Всемирного Союза светских женских католических организаций Пилар Белосилло. Они обе никогда не слыхали о Церкви Архиерейского Синода и благодарили за врученное каждую в отдельности Послание Синода. Стол же интересны были встречи с энергичной и деятельной француженкой Анной Луизой Монне, председательницей Мирового Движения средних классов и сестрой известного дипломата и деятеля по объединению Зап. Европы Гастона Монне. Она интересовалась не только потаенной Церковью, но и современным политическим положением в СССР. Анна Монне верно оценила значение Архиерейского Синода, как объединяющего лучшую часть эмиграции вокруг своих епископов и приходов. Поэтому она подробно расспрашивала о структуре Церкви и благодарила за переданный ей экземпляр послания. Аналогичное впечатление произвела на собеседника беседа с итальянкой Идуучи Маренко, вдовой героя войны, председательницей союза вдов павших воинов.

Часто беседующий с проф. С. В. Гротовым вьетнамский епископ Симон Хоа Нулюен - ван Хиен, епархия которого Далат, разрезана пополам демаркационной линией между северным и южным Вьетнамом, просил его посетить группу азиатских епископов, которые лучше европейцев понимают опасность коммунизма и требуют торжественного его осуждения Ватиканским Собором.

23-го октября вечером, приехавшего к нему проф. Гротова собрались послушать одиннадцать азиатских епископов: архиепископ Сеульский Павел Кивам По, пребывающий теперь на Тайване архиепископ Нанкинский Павел Ю Пин, который как раз в тот же день утром на Соборе требовал декларации об осуждении коммунизма и воинствующего безбожия, китаец - епископ Тзинчу на Тайване, глава католической церкви в Бирме архиепископ Рангунский Виктор Базен (французский миссионер, проведший всю жизнь в Бирме), епископ Николай Лаудадио, правящий епархии Ола Мишиария на Цейлоне, два Пакистанских епископа Иосиф Оберт из Джакинапура и Феликс Райенемекер из Аперле, сам инициатор доклада епископ Даалата и еще три епископа из Вьетнама. В продолжение двух часов проф. Гротов говорил им о судьбах Церкви в России после революции, о причинах отхода от митрополита Сергея Старгородского большинства епископата и многих верующих — монашествующих и мирян, о явных доказательствах из советской печати, что непризнанная и гонимая потаенная Церковь продолжает и теперь существовать, о том как газета Церковь Архиерейского Синода за Рубежом, о ее епископах из дореволюционной России и хиротонисанных из монашествующих старой и новой эмиграции. Всем им были розданы послания Синода, которые их живо заинтересовали. Потом они долго расспрашивали проф. Гротова о потаенной Церкви. Архиепископ Сеульский рассказал, что во время войны 1950-55 годов из рядов советских частей в Сев. Корее перебежало несколько военных, говоривших, что принадлежали в России к потаенной Церкви и скрывали это в рядах армии, пока не смогли бежать из-под гнета советского режима, преследующего истинно-православных. Вьетнамские и китайские епископы свидетельствовали о тайных католиках в Вьетконге и Китае.

Александра Г.

**Др. Н. М. БАРТОШ-СЕРБИНА**  
по ЖЕНСКИМ и ДЕТСКИМ болезням  
принимает  
ежедневно, кроме среды, от 18-20 ч  
Calle Cazadores 2274 — Capital  
T. E. 73-9989  
и по вторн., четвергам и субботам  
от 15-18 час.  
CLINICA "BARTOCH"  
Calle Acassuso 907 — San Isidro  
T. E. 743-8645

**К ПОДПИСЧИКАМ В АРГЕНТИНЕ**  
РЕДАКЦИЯ покорнейше просит г. г.  
**ПОДПИСЧИКОВ**, при получении № 774  
“Нашей Страны” обратить внимание на  
поставленные на баннероли **КРАСНЫЕ**  
цифры, указывающие по какой номер  
оплачена получаемая подписчиком га-  
зета и сделать все возможное для при-  
ведния в порядок счета по № 778 —  
по 31-е декабря 1964 года.

Правление Дома Русских Белых напоминает членам ДРБ, что приближается Годовое Общее собрание. Лица, не уплатившие в срок членского взноса, не будут иметь права принимать участие в Собрании. (Устав § 5 пункт 6).

**В ПАРКЕ НА БЕРЕГУ ОКЕАНА**  
в окрестностях Мар де Ахо  
(ЛА ЛЮСИЛА)  
сдаются комнаты и департаменты.  
Запись по вторникам, четвергам и суб-  
ботам от 18 до 21 ч. Сан Мартин 344,  
B. Бажестер (в библиотеке).

**ПСИХОЛОГ**  
**ДОКТОР П. КУЗЬМИН**

- Изучение личности.
- Профессиональная ориентация.
- Измерение способностей.

Проблемы психологического порядка:  
**НЕВРОЗЫ, ПРОБЛЕМЫ ВОСПИТАНИЯ, ПОВЕДЕНИЯ, УЧЕБНЫЕ, СЕМЕЙНОЙ ЖИЗНИ.**

Прием по предварительной записи  
по телефону 45-7881 — вторник, четверг и суббота от 14 до 20 часов.  
Alsina 1586, 2º Piso, Dep. 3, Capital

Опытная преподавательница  
даёт уроки  
**АНГЛИЙСКОГО ЯЗЫКА**  
Manzone 1065 — Acassuso  
или телефон 52-7426.

**ЗУБНОЙ ВРАЧ**  
**Dra. PISAREDICH de HORNBAIN**  
Docente de Facultad de Odontología  
**ДОКТОР МЕДИЦИНЫ**  
(говорит по-русски)

Специальное лечение корней зубов.  
Бор - машина **Ultrasónico**.  
Искусственные зубы.  
Рентгеновские снимки.  
Прием ежедневно от 15 до 20 час.  
Boulogne Sur Mer 541, p. 2, dpto. N  
Capital T. E. 88-3605  
(Один квартал от станции субтери-  
нео "Пчайоредон" по линии Фели-  
ко Лакросе).

Контакты газеты “Наша Страна” очень  
просит г.г. подписчиков, имеющих воз-  
можность внести подписную плату за  
полгода или за год вперед, сделать это  
незамедлительно.

Редакция покорнейше просит г-на ХАЦУМОВА уточнить свой адрес.  
В то время, как газета, посылаемая по адресу:

29, CRERMONT VILLE, BRADFORD, YORK'S, ENGLAND  
еженедельно, доходит до адресата благополучно, заказное письмо, по-  
сланное по тому же адресу, возвращено почтой с пометкой “адресат  
неизвестен”.

Редакция просит также кого-либо из ШЕСТИ лиц, получающих газету  
через г-на Хацумова, помочь ей разрешить создавшееся “загадочное” по-  
ложение.

**РУССКАЯ СУББОТНЯЯ ШКОЛА О. Р. Ю. Р.**

ул. Буэнос Айрес 2655. Оливос.  
6-го декабря с. г. в 16 часов в помещении театра  
C. E. F. (Centro Educación Física) Republiquetas 1050, Capital (Ницца)  
состоится

празднование 10-летнего юбилея основания Школы

Будет установлен монтаж (из сказок) Евг. Ст. Селезневой

“ЧУДЕСА НА НАШЕМ ХУТОРЕ”

(в трех действиях).

Участвуют все ученики Школы от 6 до 15 лет.

Постановка: Евг. Ст. Селезневой, М. Ст. Покровской, Е. А. Хасаповой.  
Для детей до 15 лет и для бывших учеников Школы вход свободный.  
Билеты — \$ 50.

Тел. 740-9218

Дирекция Школы

**НАША СТРАНА**

**ОРГАН МОНАРХИЧЕСКОЙ МЫСЛИ**

NUESTRO PAÍS

Organo Monárquico Ruso

Editor-Director

VSEVOLOD DUBROWSKY

MONROE 4219, Dep. 10

BUENOS AIRES (30)

T. E. 52-7426

Во избежание затруднений при полу-  
чении денег в Буэнос Айресе, просим  
уплатить подписную плату — почтовые переводы  
и чеки — направлять исключительно  
по адресу:

Tatiana Kirew de Dubrowsky

Casilla de Correo 2847

Buenos Aires — Argentina

**ПОЛУЧЕНЫ**

в ограниченном количестве  
**ОТРЫВНЫЕ ЕЖЕДНЕВНЫЕ**

**КАЛЕНДАРИ**

**МАРТЬЯНОВА**

на 1965 год

Цена — 225 песо.

ЛУЧШИЙ ПОДАРОК к РОЖДЕСТВУ!

Заказывать письменно:

B. Riasnianski, Larrazabal 2870

Buenos Aires

или по телефону 60-3843.

**СЕМЕЙНЫЙ ПАНСИОН**

в сосновом лесу, на берегу океана.—  
идеальное место для летнего отдыха.  
Цена — 50 ур. песо в сутки и чаевые  
прислуге по усмотрению клиента.  
Вместимость ограниченная, рекомен-  
дуется записываться заранее.

Адрес для писем:

Dr. M. Karateff, Balneario Atlán-  
tida, R. O. del Uruguay.

**КУПЛЮ:** Данте. Божественная комедия.  
В переводе О. Чуминой; Шпенглер. За-  
кат Запада; Шопенгауэр. Афоризмы жиз-  
нейской мудрости; Ницше. По ту сторо-  
ну добра и зла.

M. Tamarzeff, Casilla de Correo № 4,  
Villa Ballester, Argentina.

“Масонство в царствование Имп. Ни-  
колая II” (96 стр.) и другие интерес-  
ные статьи и выдержки из десятков  
масонских документов опубликованы  
в 10 сборниках “Былое и грядущее”.  
Цена с пересылкой \$ 4.50 дол. Б. Ба-  
шилов, “История русского масонства”  
в 8-ми книгах (1340 стр.). — \$ 20 дол.  
Требуйте каталоги. Заказы:

Sra. L. Bartosc, Casilla de Correo  
No. 4, Villa Ballester, Argentina.

Можно заказывать также у пред-  
ставителей “НАШЕЙ СТРАНЫ”.

**Розыски**

Павла Ивановича ГОНЧАРЕНКО разыскивают Иван Иванович САБЕЛЬНИКОВ. Лиц, что-либо о нем знающих, просят сообщить по адресу:  
Ivan Sabelnikow, Hellbrunner Str. 18,  
Altersheim. Zim. 84  
Salzburg — Austria